

推进创新驱动 彰显科学魅力

国内首台紧凑型加速器质谱仪研制成功

科技自立自强

科学导报讯 笔者11月7日从中核集团获悉,中国原子能科学研究院核物理研究所成功研制出国内首台紧凑型加速器

质谱仪(AMS),整套系统占地面积约30平方米,较传统装置缩小2/3,标志着我国在高端核分析设备研制方面取得重要进展,为加速器质谱仪的高灵敏分析应用奠定了坚实基础。

加速器质谱是用于微量元素分析、稀有粒子探测、微量长寿命同位素分析等极为重要的方法,可实现极微量核素的高灵

敏测定。基于其在天体物理、环境变化、海洋资源、生物医药等领域的广阔应用,推动加速器质谱仪小型化、紧凑化,成为研究热点。

该团队围绕核心难点——加速器紧凑化进行了创新研究,突破了系列关键技术。他们研发的紧凑型加速器质谱仪长度仅1米,大小为传统装置的1/3,具有结构

更紧凑、性能更佳、可开展多核素测量等优势。同时,团队对系统进行了物理与束流光学方面的优化设计,有力提升了经济性。目前,该装置的传输效率和测量灵敏度均通过实验验证。

接下来,研究团队将继续深入开展加速器质谱仪新装置、新技术研究,进一步推进高端加速器质谱仪国产化进程。 都芃



“能工巧匠”大比武

11月8日,在长沙贺龙体育中心,参赛选手正在进行信息网络布线项目的比拼。当日,长沙市第二届职业技能大赛在长沙贺龙体育中心开幕。大赛围绕美容、烘焙、汽车维修、焊接技术、砌筑、装配钳工等30个竞赛项目开展,吸引了来自长沙各区县(市)646名选手参赛。 ■陈思汗摄

让创新主体活力进发 促创新效能持续提升

——《关于进一步完善山西省市场导向的绿色技术创新体系实施方案(2023—2025年)》解读

到2025年,全省市场导向的绿色技术创新体系进一步完善,绿色技术创新对绿色低碳发展的支撑能力持续强化。培育一批绿色技术领军企业、绿色低碳科技企业、绿色技术创新领域国家级专精特新“小巨人”企业,突破一批制约绿色发展的关键核心技术,力争形成一批在全国具有影响力的绿色技术创新成果。绿色技术服务保障进一步优化,绿色技术交易市场更加规范有序,绿色技术创新主体积极参与攻关水资源治理、城乡建设、生态系统碳汇、循环经济等领域关键核心技术。

山西省将壮大绿色技术创新主体,鼓励广大企业积极参与绿色技术创新,支持企业承担绿色技术研发项目。以市场需求为导向,优化绿色技术领域重点实验室、工程研究中心、技术创新中心、中试基地等创新平台布局,加大对绿色技术创新平台基地的培育和支持力度,争创国家级平台基地。支持绿色技术创新联盟建设,积极承担重点研发项目和技术成果转化任务。

《实施方案》提出,要强化绿色技术创新引领。围绕新能源节约与绿色低碳转型、污染防治、资源节约集约循环利用、低碳与零碳工业流程再造、生态系统固碳增汇、负碳及温室气体减排、水资源水生态、耕地质量

提升、农业清洁能源等重点领域,采用“揭榜挂帅”“赛马制”“定向委托”等形式,引导各类主体参与绿色技术创新。聚焦碳达峰碳中和、能源革命综合改革试点、黄河流域生态保护和高质量发展等战略需求,依托省科技重大专项、省重点研发计划等组织绿色技术攻关,力争形成一批具有自主知识产权的关键核心技术。

山西省将壮大绿色技术创新主体,鼓励广大企业积极参与绿色技术创新,支持企业承担绿色技术研发项目。以市场需求为导向,优化绿色技术领域重点实验室、工程研究中心、技术创新中心、中试基地等创新平台布局,加大对绿色技术创新平台基地的培育和支持力度,争创国家级平台基地。支持绿色技术创新联盟建设,积极承担重点研发项目和技术成果转化任务。

《实施方案》明确,要强化绿色技术转化应用,推进绿色技术交易市场建设、健全绿色技术推广机制,鼓励绿色技术产品应用。要深化绿色技术国际交流合作,推动绿色技术“引进来”,鼓励绿色技术“走出去”。 王龙飞

目。激发科研单位绿色技术创新活力,完善事业单位工作人员考核机制,推动开展绿色技术创新工作的内容纳入考核;支持高校、科研院所等事业单位科研人员按国家有关规定兼职参与绿色技术创新,兼职创新人员可继续享有参加职称评审、项目申报、岗位竞聘、培训、考核、奖励等权利,工资、社会保险等福利待遇不受影响。

山西省鼓励创新主体联合攻关和协同创新,以绿色技术项目为引领,引导企业、高校、科研院所等主体发挥各自优势,高质量布局建设一批绿色技术创新战略联盟,形成优势互补、利益共享、风险共担的产学研联合共同体。

《实施方案》明确,要强化绿色技术转化应用,推进绿色技术交易市场建设、健全绿色技术推广机制,鼓励绿色技术产品应用。要深化绿色技术国际交流合作,推动绿色技术“引进来”,鼓励绿色技术“走出去”。 王龙飞

尖端科技演绎智能化生活图景

能一键生成服装设计图样的人工智能大模型;单次加氢3分钟可以行驶约800公里的氢燃料汽车……在第六届进博会中,尖端科技轮番演绎未来生活的打开方式。

本届进博会中,超280家世界500强和行业龙头企业带着一系列“全球首发”“亚洲首秀”“中国首展”的新产品、新技术、新服务竞相登场,在衣食住行各个领域,拓宽人类智慧所能抵达的生活边界。

人工智能装点生活美学

“刷掌支付”,用“魔镜”试衣,在虚拟和现实的无界交互中体验打高尔夫球的快感……走进进博会,未来感扑面而来。

展区中,英特尔与凌迪科技Style3D带来了人工智能大模型——基于AI绘画生成工具的框架模型。利用这套模型,他们合作开发了服饰设计AI解决方案。

当科技日报记者输入红色、V领、麂皮、女装、长款、风衣等关键词后,大约10秒钟后,电脑屏幕上会显示出由大模型设计生成的4套立体逼真的女式麂皮风衣。

“以往设计师设计服装,要花很多时间画图构思,但人工智能大模型可以迅速生成几百张供设计师挑选,工作效率大大提升。”英特尔工程师周振介绍。

硬核科技以理性、炫酷的面孔改变人类生活体验的同时,也以人文关怀传递科技的温度。连续第六年参加进博会的欧莱雅,此次携带18款美妆科技产品如约而至,其中4款为亚洲首发。

“全球首款手持式超精准智能上妆仪,专为肌肉萎缩、中风等手臂活动能力受限的消费者设计。”欧莱雅中国北亚区数字智能美妆部总监叶成达一边演示一边介绍,仪器采用内置智能运动控制装置,通过定制的磁性附件锁定唇膏,当手臂上下左右晃动,甚至达到360度旋转和180度弯曲时,唇膏能始终保持固定方向。

前沿科技,首秀新品,也让花王成为瞩目焦点。花王(中国)全新推出的微信小程序“花王Life+”,通过捕捉肤色、皮肤亮度、五官轮廓等数据,结合色彩心理学、互补色、视错觉等原理,基于手机硬件的人机互动,帮助现场体验者找到适合自己的个性发色和妆容。

“借助进博会舞台,花王进一步扩大了朋友圈。进博会已经不仅仅是一个展会,而是一个大家相互了解、共商未来的重要平台。”花王(中国)投资有限公司董事长竹安将说。

智慧低碳让出行更舒适环保

智慧出行、绿色出行成为汽车行业发展趋势。本届进博会也为观众呈现了一个更加智能、绿色的出行愿景。

(下转 A3 版)

太谷玛钢:专业镇里“链”出强动能

创新驱动发展

■科学导报记者 武竹青

“目前我们新能源汽车配件技术改造项目已经投产达效,生产的新能源汽车配件,很快就可以配送给新能源汽车制造厂家。”11月2日,太谷玛钢专业镇内企业卡耐夫集团(山西)管道系统有限公司技术负责人白宇枭介绍说。

2022年9月,“太谷玛钢”成功入选山西省首批十大省级重点专业镇。今年以来,太谷玛钢专业镇按照晋中市突出“链主”引领、打造高端产业集群部署要求,紧抓新能

源汽车、航空航天、动车等高新产业发展机遇,不断推进企业向规范化、高端化、智能化、绿色化转型升级。

在卡耐夫集团(山西)管道系统有限公司新能源汽车配件技术改造项目生产车间,机器轰鸣声不绝于耳,工人作业井然有序,一片繁忙的生产景象。

据现场技术人员介绍,该项目现有铸造自动线5条、刹车盘刹车鼓机加工生产线4条、清洗喷涂线1条。公司主要生产销售的产品为汽车刹车盘、刹车鼓、制动器支架、差速器壳体、压缩机曲轴、轴承盖、轴承座等灰铁、球铁相关的汽车配件产品,车用储气罐、消音器。服务国内各大商用、乘用车制造厂家及售后配件市场,已通过16949质量体

系认证。现合作客户有比亚迪、奇瑞、吉利、五菱、北奔重卡、华菱商用、芜湖伯特利制动器及全国各大汽配城。综合铸造产能为年产2.6万吨,年产能为150万个工件。

从传统专业到专业镇,在太谷,显然不只是有卡耐夫,而是政府层面及更多企业的多极发力。如今,在太谷玛钢专业镇里,已拥有各类玛钢企业112家,产业的壮大直接带动从业人员3.5万余人,间接从业人员近10万人。

“这是车间熔炼部位,电炉熔化出的铁水,通过全自动炉前转运车和两套自动铁水转运系统,可实现每天近400吨铁水的正常运转。”在山西龙成玛钢有限公司(以下简称龙成玛钢),设备还在改造中,但公司副总经

理成龙对接下来的生产充满信心,“整个转运过程可由一个人控制完成,玛钢要制造也要‘智造’。”

从制造到“智造”,龙成玛钢不仅实现了铸造生产过程的数字化、自动化,还体现在生产效率上。成龙介绍:“设备升级后,不仅可以节省15%电能,浇注效率也提高了50%。公司这套年产能5.2万吨的绿色智能铸造生产线装备,在全国一流,在世界也是领先的。”

山西省委、省政府寄予晋中市“在中部地区先进制造业基地建设中发挥更大作用”的厚望。近年来,太谷玛钢专业镇按照省、市安排部署,积极引导企业新能源汽车等高端产业链上游零部件配套项目建设,112家铸造企业在这一形成了六类1000余品种的铸铁件及航空航天、汽车、动车、核电铸件和不锈钢焊接等高端产品,奏响了专业镇培育新型产业高质量发展的最强音。

K 科学评论
kexuepinglun

首届“一带一路”科技交流大会于11月6日到7日在重庆举办。本届大会以“共建创新之路,同促合作发展”为主题,设置开幕式暨全体大会、“一带一路”科技创新部长会议、成果展示等5大板块,举办10场主要活动。据介绍,来自20多个国家的部长级嘉宾参会,70多个国家和国际组织的300多名外宾出席。参会代表范围广、人数多、层级高、意愿强,大会发出开放合作、携手发展的决心声和强音。

科技创新是共建“一带一路”的重点领域,是促进经济发展、民生改善和应对全球性挑战的关键力量。在各方共同参与、共同推动下,共建“一带一路”倡议提出10年来,中国已与80多个共建国家签署了政府间科技合作协定,结出实打实、沉甸甸的科技合作“果实”。在中国和埃及共建的国际联合节水灌溉实验室项目中,来自中国的智能风光互补节水灌溉系统,为困扰埃及农业发展的高温干旱、水资源短缺问题提供了有效解决方案。根据《第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作项目清单》,中国将“面向共建‘一带一路’国家推广改性粘土技术,为有关国家海洋生态安全提供保障”。本届大会上,未来医学创新合作论坛将面向全球发布基因测序、靶向药物等13项“揭榜挂帅”任务,为协同推动关键核心技术获得突破吹响号角。既往实践已经证明,科技创新在“一带一路”建设中具有引领和支撑作用,不仅为共建国家发展注入科技动能,更为人民生活带来实惠与福祉。

一花独放不是春,百花齐放春满园。秉承共商共建共享原则,中国与共建国家科技创新合作机制不断深化,科研人员往来愈发紧密,全方位、多层次、广领域的科技合作格局已经构建。共同提升科研能力,中国与共建国家实施了多批联合研究计划,在农业、医疗、信息、新能源等多个领域共同建设了逾50家“一带一路”联合实验室,10个海外科教合作中心。共同支撑产业发展,中国面向东盟、阿拉伯国家、非洲等区域建设了9个跨国技术转移平台,与共建国家推进多领域技术转移示范和科技园区合作,服务各国产业升级。共同服务民生改善,通过支持建设公共卫生科技合作中心、农业技术示范中心、菌草技术示范中心、海水养殖研究中心等一批合作平台,实施一批“小而美”的合作项目,让更多人分享到科技红利。共同深化科技往来,中国支持逾万名共建国家青年科学家来华短期工作和交流;累计培训共建国家科技和管理人员1.6万人次。一言以蔽之,“一带一路”建设本身就是一个创举,搞好“一带一路”建设也要向创新要动力。

作为第三屆“一带一路”国际合作高峰论坛后举办的首场分领域重要活动,首届“一带一路”科技交流大会为共建国家搭建起共同总结科技创新合作的进展和成效、共同探讨科技创新发展的趋势和方向、共同商量推进创新丝绸之路高质量发展的新平台。以开放创新汇合作之力,以共商共建谋发展之路,让我们共同推动“一带一路”科技创新合作不断走深走实。

K 创新前沿
chuangxingqianyan

氧气电池质—电耦合机理揭示

笔者11月8日从中国科学技术大学了解到,该校工程科学学院特任教授谈鹏团队首次揭示了锂氧气电池多孔电极中伴随微观结构变化的电化学与传质耦合机理,将为新一代电极设计提供指导。研究成果日前以论文形式发表在《先进能源材料》上。

吴长锋

实现跨介质水—气声通信

近日,中国科学院声学研究所(以下简称声学所)博士生周萍,研究员杨军、贾哈等首次将空气中的超材料和水中的空心构型声学超材料结合,实现了从水到空气的阻抗间隙,并设计出宽频水—气阻抗匹配层,通过仿真和实验验证了匹配层在宽频范围内的声透射增强效果,实现了跨介质的水—气声通信。该研究在线发表于《应用物理快报》。

刘如楠

时空组学技术找到葱属植物育种应用新线索

西北工业大学联合华大生命科学研究院,基于后者自主研发的时空组学技术Stereo-seq,首次绘制了洋葱鳞茎组织不同发育阶段的时空图谱,揭示了葱属植物重要性状形成和演化的分子机制。该研究为了解葱属植物的基因组进化过程提供了线索,为推动葱属作物进入分子育种新阶段奠定了重要基础。相关研究11月7日发表于《自然—遗传学》。

刁斐颖